

Интеллигенция и мир. 2025. № 3. С. 89—107.

Intelligentsia and the World. 2025. No. 3. P. 89—107.

Научная статья

УДК 94(47).072

EDN <https://elibrary.ru/nbxvrim>

DOI: 10.46725/IW.2025.3.5

Научная специальность ВАК

5.6.1 Отечественная история

ЛИЧНОСТЬ ГРАФА М. С. ВОРОНЦОВА КАК ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ ОТЕЧЕСТВУ

Сергей Львович Воронцов

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России,
Иваново, Россия, voron_ser@mail.ru, SPIN-код: 1381-6953

Анна Анатольевна Лобова

Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России,
Иваново Россия, annete79@mail.ru, SPIN-код: 3196-6444

Аннотация. В данной статье поднимается вопрос патриотического воспитания граждан России через изучение жизни и деятельности их знаменитых однофамильцев. В частности, рассматривается деятельность однофамильца автора, выдающегося военачальника и незаурядного администратора графа М. С. Воронцова как пример добросовестного и результативного служения Отечеству на протяжении всей своей жизни. В рамках повествования в общих чертах рассматривается служба Михаила Воронцова на Кавказе, где судьба свела его с другим молодым офицером, в будущем известным военачальником Петром Степановичем Котляревским. Отдельным фрагментом показаны участие Михаила Семеновича в Отечественной войне 1812 г., Бородинское сражение и организация госпиталя для раненых в родовом поместье Андреевское на территории современной Владимирской области. Завершается повествование об участии М. С. Воронцова в Отечественной войне 1812 г. и заграничных походах русской армии материалом о командовании русским оккупационным корпусом во Франции. При описании деятельности М. С. Воронцова в послевоенные годы особое внимание уделяется его заслугам в период управления Новороссией, где полностью смог развернуться талант преобразователя и талантливого администратора.

Именно благодаря активной работе Михаила Семеновича буквально за 11 лет Новороссия заселяется переселенцами, появляются новые отрасли хозяйства, население увеличивается в два раза.

Ключевые слова: историческая личность, М. С. Воронцов, Отечественная война 1812 г., генерал-губернатор Новороссии, служба на Кавказе, служение Отечеству, патриотическое воспитание

Для цитирования: Воронцов С. Л., Лобова А. А. Личность графа М. С. Воронцова как пример служения Отечеству // Интеллигенция и мир. 2025. № 3. С. 89—107.

Original article

THE PERSONALITY OF COUNT M. S. VORONTSOV AS AN EXAMPLE OF SERVICE TO THE FATHERLAND

Sergey L. Vorontsov

Ivanovo Fire and Rescue Academy of State Firefighting Service of EMERCOM of Russia, Ivanovo, Russia, voron_ser@mail.ru, SPIN: 1381-6953

Anna An. Lobova

Ivanovo Fire and Rescue Academy of State Firefighting Service of EMERCOM of Russia. Ivanovo, Russia, annete79@mail.ru, SPIN: 3196-6444

Abstract. This article raises the issue of patriotic education of Russian citizens through the study of the life and work of their famous namesakes. In particular, the work of the author's namesake, the outstanding military commander and extraordinary administrator Count M. S. Vorontsov is considered as an example of conscientious and effective service to the Fatherland throughout his life. Within the framework of the narrative, Mikhail Vorontsov's service in the Caucasus is generally considered, where fate brought him together with another young officer, the future famous military commander Pyotr Stepanovich Kotlyarevsky. A separate fragment shows the participation of Mikhail Semenovich in the Patriotic War of 1812, the Battle of Borodino and the organization of a hospital for the wounded in the Andreevsky family estate in the territory of the modern Vladimir region. The story about the participation of M. S. Vorontsov in the Patriotic War of 1812 and the foreign campaigns of the Russian army ends with presenting the material about the command of the Russian occupation corps in France. When describing the activities of M. S. Vorontsov in the post-war years, special attention is paid to his merits during the period of governing Novorossiya, where his talent as a reformer and talented administrator was able to fully develop. It is thanks to

the active work of Mikhail Semenovich that in just 11 years Novorossiya has been populated by immigrants, new sectors of the economy appear, and the population has doubled.

Keywords: historical personality, M. S. Vorontsov, the Patriotic War of 1812, Governor-General of Novorossiya, service at the Caucasus, service to the Fatherland, patriotic education

For citation: Vorontsov, S. L. and Lobova, A. A. (2025), 'The personality of Count M. S. Vorontsov as an example of service to the Fatherland', *Intelligentsia i mir* [Intelligentsia and the World], no. 3: 89—107 (in Russ.).

Введение

Актуальность. В последние годы в российском обществе отчетливо прослеживается положительная тенденция возрождения традиционных духовных ценностей, многие столетия являвшихся краеугольным камнем фундамента, на котором строилось российское общество. К ним, без сомнения, можно отнести любовь и уважение к Родине, вере, национальным традициям, почитание старшего поколения, знание истории своей страны и своей семьи.

В советское время, к сожалению, наша история совершила очередной головокружительный виток, и фактически не только история государства, но и история многих семей и фамилий началась писаться заново. Такие традиционные ценности, как религиозная вера, верность семье и памяти своих предков заменялись на верность коммунистической идеологии и пролетарский интернационализм. Представители дворянских родов, где сохранялась память о своих предках, верой и правдой служивших России, в большинстве своем погибли в огне революций, Гражданской войны и репрессий 1930-х гг. или эмигрировали за границу. В немногих семьях новой советской интеллигенции, рабочего класса и колхозного крестьянства, в лучшем случае, сохранялись фотографии да обрывочные устные воспоминания, связанные с участием родственников в этих событиях: Октябрьской революции, Гражданской или Великой Отечественной войнах. О последней необходимо сказать особо. Она, как свежая волна, всколыхнула нашу историческую память. Во многих семьях сохранились воспоминания и награды родственников, принимавших участие в этой великой войне.

После раз渲а СССР наступил кризис коммунистической идеологии, которая трансформировала, но не отрицала традиционные

ценности. Новая, либерально-демократическая, идеология, внедрившаяся в общественное сознание, пропагандировала отказ от традиционных для нашего народа коллективизма, любви к Родине, веры и уважения к старшим. На смену им приходят преклонение перед «золотым тельцом», индивидуализм, стремление к сытой и красивой жизни. Мораль общества под влиянием этих ценностей, усиленно внедряемых в общественное сознание СМИ при поддержке государства, неуклонно разлагалась. Место дружбы и сотрудничества заменили конкуренция и стремление ухватить себе жирный кусок любой ценой; верность и человечность заменялись на беспринципность и безжалостность.

Старшее поколение, прожившее жизнь и знающее цену таким «заменам», пыталось найти выход из сложившейся ситуации. В настоящее время наблюдается стремление вновь вернуться к традиционным ценностям, во многом построенным на примерах служения Родине и семье, вере и верности. Но, к сожалению, мы обнаружили, что опора только на кровнородственные связи, традиционно существовавшая в нашем обществе, здесь не работает. Во многих семьях оказалась забыта родословная, а безвременье 1990-х — начала 2000-х гг. окончательно похоронило даже те немногие обрывочные воспоминания о предках, которые оставались в советское время. Поэтому на продажу уходили мундиры, государственные награды и другие реликвии, составлявшие семейные ценности.

Что же делать? Как найти выход из сложившейся ситуации? Как вернуться к традиционным ценностям? На чьих примерах воспитывать детей и внуков? С такой проблемой столкнулся один из авторов данной статьи. И тут в памяти всплыла фраза, слышанная когда-то в детстве: «Сынок, не позорь фамилию!». Возможно, сказавший ее под словом «фамилия» подразумевал семью, кровнородственные связи. Но в современной ситуации она звучит сродни словам Президента РФ В. В. Путина, сказанным по поводу подвига дагестанского парня Нурмагомеда Гаджимагомедова: «Я лакец, я дагестанец, я чеченец, ингуш, русский, татарин, еврей, мордвин, осетин...». Замыкаясь лишь в кровнородственных связях, мы теряем главную связь — духовную. Для наших предков она была естественной, само собой разумеющейся, а для нас она теперь становится основной. И это показывают примеры подвигов наших воинов

разных национальностей в ходе проведения специальной военной операции, — воинов, с гордостью говорящих: «Я — русский!» Поэтому, возрождая традиции, мы не можем отказаться от той важной духовной связи, которая заключается в фамилии, которую мы носим. И беря в качестве примеров для себя, своих детей и внуков своих однофамильцев, мы фактически восстанавливаем духовную связь поколений, формируем патриотизм в высшем его проявлении — как духовную ценность. Поэтому в качестве героя нашей статьи мы взяли представителя одной из известнейших в России фамилий, достаточно распространенных в различных регионах нашей страны, — графа (в конце жизни светлейшего князя) Михаила Семеновича Воронцова, человека, вошедшего в историю Отечества в качестве и талантливого военачальника, и умелого администратора.

Постановка вопроса. Современная Россия — полиэтническая, многоконфессиональная страна. И одним из важных феноменов образования русской нации, на наш взгляд, является не кровное, а духовное родство, в том числе с лучшими представителями своего народа, своими делами прославившими фамилии, которые мы носим. Изучение деятельности исторических личностей, а особенно в свете исследования своих родовых корней, генеалогических исследований, является важным инструментом воспитания на конкретных примерах служения Отечеству и исполнения долга перед ним.

Методология и методы исследования

Исследование основывается на историософском понимании истории и исторической личности, на общенациональных методах познания. Используются конкретно-исторический, историко-проблемный, историко-генетический методы.

Основная часть

В данной статье мы остановимся лишь на одном достойном представителе славной фамилии Воронцовых — графе (в конце жизни — светлейшем князе) Михаиле Семеновиче Воронцове. Даже на фоне остальных представителей известной фамилии его можно считать звездой первой величины. За время своей более чем полувековой службы на благо Отечества Михаилу Семеновичу пришлось быть «одному во многих лицах». В военное время он проявил себя как военачальник, в мирное — как талантливый экономист

и администратор. Примечательно, что на любом поприще его жизнь являлась образцом выполнения воинского и гражданского долга.

В своих государственных заботах Михаил Семенович не забывал и о людях низших сословий: солдатах, крестьянах, ремесленниках, торговцах – понимая, что от их благосостояния и поддержки зависит процветание управляемой территории и, в конечном итоге, мощь и развитие государства.

О значимости личности графа М. С. Воронцова, часто опираясь на воспоминания о нем российских и иностранных современников, пишут многие исследователи [Алексеев, 2002; Герман, 2021; Демидова, 2012; Непомнящий, Кравчук, 2018; Савельев, 2011 — и др.]. Обычно они отмечают не только успехи графа на военной и гражданской службе, но и его личностные качества, например умение дружить.

В своем исследовании мы опирались на следующие источники: биографию М. С. Воронцова, написанную М. П. Щербининым и опубликованную в 1858 году [Щербинин, 1858]; «Очерк заслуг, сделанных наукам, светлейшим князем Михаилом Семеновичем Воронцовым» Мурзакевича Н. Н. [Мурзакевич, 1860], мемуары В. П. Кореневского 1891—1892 гг.¹; ряд выявленных в интернете архивных источников — редакторскую записку газеты «Московские ведомости», 1848—1850 гг.², речи, произнесенные на собрании Императорского общества сельского хозяйства Южной России, состоявшегося 15-го ноября 1856 года, по случаю кончины основателя и президента этого общества Михаила Семеновича Воронцова³.

¹ Неизвестные воспоминания о деятельности М. С. Воронцова в Крыму, 1836—1845 // Российский Архив: История Отечества в свидетельствах и документах XVIII—XX вв.: Альманах. М.: Студия ТРИТЭ: Рос. Архив, 2010. Т. XIX. С. 708—736.

² Магазин вин садов князя Михаила Семеновича Воронцова на Никитской против Никитского монастыря в доме князя Вадбольского в Москве [Рукопись]: [писарская]. [Б. м.], 1848—1850. 2 л. (Редакторский портфель газеты «Московские ведомости», 1848—1850 гг.). URL: https://viewer.rusneb.ru/ru/000199_000009_010482135?page=3&rotate=0&theme=white (дата обращения: 21.10.2024).

³ Экстраординарное собрание Императорского общества сельского хозяйства Южной России, бывшее 15-го ноября 1856 года, по случаю кончины основателя и президента этого общества, генерал-фельдмаршала светлейшего князя Михаила Семеновича Воронцова. Одесса: в Тип. П. Францова, 1857. 60 с.

Михаил Воронцов родился 30 мая 1782 г. в Санкт-Петербурге. Отец — Семен Романович Воронцов, дипломат и один из наиболее известных русских англофилов, мать — Екатерина Алексеевна, дочь знаменитого российского флотоводца, исследователя адмирала Д. Н. Сенявина. Вскоре после рождения сына семью Воронцовых постигло несчастье — Екатерина Алексеевна заболела туберкулезом и в августе 1784 г. скончалась. Семен Романович, оставшись с двумя маленькими детьми, никогда больше не женился и всю дальнейшую жизнь посвятил службе и детям.

Вскоре Семена Романовича Воронцова назначат русским посланником в Англии, где он фактически проведет всю оставшуюся жизнь. Благодаря отцу Михаил в традициях политической элиты XVIII в. получил прекрасное образование: помимо русского и английского, он владел греческим и латынью, знал русскую историю и литературу, изучал математику, естественные науки, брал уроки музыки и осваивал основы военного искусства. Кроме вышеперечисленного, молодой русский дворянин овладел практическими навыками верховой езды и владения оружием, что очень пригодилось ему в дальнейшей службе.

Особенности воспитания в семье и личность самого отца стали первоначальным импульсом к формированию личности Михаила Семеновича. Как отмечает А. Е. Савельев, преданное служение делам Отечества было традицией предков М. С. Воронцова и со стороны отца, и со стороны матери [Савельев, 2011: 21].

Семен Романович старался воспитать сына как человека с широким кругозором, поэтому брал его с собой на парламентские слушания и различные общественные мероприятия, возил на осмотр промышленных предприятий и российских кораблей, заходивших в английские порты. С самого рождения Михаил, в традициях того времени, был записан рядовым в Преображенский гвардейский полк и к четырем годам получил первый офицерский чин. В 1798 г. он в звании прапорщика был пожалован в камергеры высочайшего двора, что давало ему возможность по приезду в Россию сделать неплохую придворную карьеру. Однако придворная служба Михаила не интересовала. В 1801 г. после вступления на престол Александра I он приезжает в Россию и поступает на службу в Преображенский полк обыкновенным поручиком [Мединский [б. д.]].

Столичная служба скоро наскучила молодому офицеру,

и в 1803 г. он испрашивает разрешения убыть добровольцем на Кавказ в отряд князя Цицианова. Кавказ был неспокойным местом: большая война начнется позже, в 1817 г., но перманентные стычки с горцами шли постоянно. На Кавказе Михаил Воронцов столкнется с еще одним молодым офицером — будущим генералом, покорителем Кавказа Петром Степановичем Котляревским. В одном из боев Воронцов спасет ему жизнь, и боевая дружба свяжет этих великих людей на всю жизнь [Там же].

Несмотря на то, что Михаил состоял адъютантом при штабе командующего, он стремится участвовать почти во всех боях. В столичный Преображенский полк молодой офицер возвращается только через два года, но уже в чине капитана, кавалером нескольких боевых орденов, в том числе «статусного» среди офицеров того времени Св. Георгия IV степени, а ведь ему всего 23 года! Мирная служба в столице продолжалась недолго. С сентября 1805 г. Михаил Воронцов снова на войне. Участвует в нескольких сражениях с французами, в том числе в знаменитой битве под Фридландом, где командует 1-м батальоном Преображенского полка [Там же].

В 1809 г. Михаил Семенович в качестве командира Нарвского пехотного полка снова на войне, участвует в боях с турками в составе Дунайской армии. За отличие в штурме крепости Базарджик произведен в генерал-майоры, а за мужество и храбрость, проявленные в сражении при Видине, награжден орденом Св. Георгия III степени. Нарвский пехотный полк также не посрамил своего командира и был награжден георгиевскими знаменами [Алексеев, 2002: 270].

Начало Отечественной войны 1812 г. М. С. Воронцов встретил в армии под командованием Багратиона, участвовал в Смоленском сражении. В сражении при Бородино дивизия Воронцова защищала Багратионовы флеши, на которые пришелся главный удар противника. Вот что позднее вспоминал об этом сражении сам граф Воронцов: «...Мы должны были выдержать первую и жестокую атаку 5—6 французских дивизий, ... более 200 орудий действовали против нас. Сопротивление окончилось..., так сказать, с окончанием существования моей дивизии... Час спустя дивизия не существовала...» (цит. по: [Там же: 272]). По архивным данным, потери среди личного состава дивизии достигали 50 % [Залесский, 2003: 257—259]. Сам Михаил Семенович получил ранение мушкетной пулей и был направлен на лечение в свое родовое поместье Андреевское во

Владимирской губернии. По пути раненый генерал заехал в свой богатый московский дом, где на крестьянские подводы грузили имущество, чтобы увезти в поместье. Воронцов приказал оставить имущество, а на подводы грузить раненых солдат и офицеров и везти в имение. Таким образом, Андреевское превратилось в госпиталь, где одновременно лечились около 50 генералов и офицеров и около 300 нижних чинов [Щербинин, 1858: 65]. Содержание и лечение раненых Михаил Семенович взял на свой счет, и это обошлось ему в немалую сумму (ежедневные расходы составляли приблизительно 800 руб.) [Алексеев, 2002: 275]. После выздоровления каждый солдат получал новое обмундирование, обувь и 10 руб. на расходы. В условиях специальной военной операции, проводимой руководством и Вооруженными силами нашей страны, «госпиталь», организованный Михаилом Семеновичем Воронцовым, может служить достойным примером оказания помощи Родине в условиях тяжелейшей войны.



Портрет М. С. Воронцова в Галерее Героев
1812 г. в Эрмитаже
(изображение из открытых источников)

После поправки молодой генерал снова в действующей армии, участвует в «битве народов» под Лейпцигом. В сражении при Краоне Воронцов сражается против самого Наполеона, и части под командованием генерала стойко выдерживают удар. За отличие в сражении при Краоне Михаил Семенович был удостоен ордена Св. Георгия II степени. При взятии Парижа Воронцов командует особым отрядом, занявшим одно из столичных предместий Ла-Вилет.

После завершения войны генерал Воронцов назначается на ответственную и достаточно хлопотную должность — командующим русским оккупационным корпусом во Франции. Михаил Семенович устанавливает в корпусе жесткие правила, запрещавшие проявления беззакония по отношению к местному населению. Кроме того, он ограничивает применение телесных наказаний в отношении солдат. Воронцов, как Суворов, Скобелев, Драгомиров и другие выдающиеся русские военачальники, был категорическим противником применения в армии телесных наказаний. Известно его высказывание: «... солдат, который никогда еще палками наказан не был, гораздо способнее к чувствам амбиции, достойным настоящего воина и сына Отечества, и скорее можно ожидать от него хорошую службу и пример другим...»⁴.

Во всех подразделениях корпуса по приказу Воронцова были организованы ланкастерские школы, налажена регулярная доставка корреспонденции из России. Когда части оккупационного корпуса покидали Францию, Михаил Семенович приказал собрать все долговые расписки русских офицеров, находящиеся в парижских банках. Набралась немалая сумма — около 1,5 млн руб. ассигнациями. Для оплаты этого долга Воронцов продал большое имение в Белоруссии, доставшееся от тетки, знаменитой Екатерины Дашковой. В знак благодарности офицеры частей, входивших в оккупационный корпус, с разрешения Александра I преподнесли ему огромную серебряную вазу с выгравированными наименованиями частей, входивших в оккупационный корпус [Щербинин, 1858: 163]. Сейчас, два века спустя, когда средства массовой информации постоянно пестрят сведениями о случаях коррупции среди чинов российского оборонного ведомства, мы по достоинству можем оценить государственный ум

⁴ Граф Михаил Семёнович Воронцов. URL: <https://biographie.ru/politiki/graf-vorontsov> (дата обращения: 26.10.2024).

Михаила Семеновича Воронцова, который, руководя войсками на территории чужого государства, заботился о престиже своей страны.

Преобразования, учиненные Воронцовым в оккупационном корпусе, в Петербурге не всем пришлись по душе. По возвращении на Родину корпус расформировывается, Михаил Семенович подает в отставку. Однако Александр I, понимая, что такими людьми не разбрасываются, предлагает ему возглавить 3-й корпус, а в мае 1823 г. назначает губернатором Новороссийского края и наместником в Бессарабии.

Принимая назначение, Воронцов испрашивает для себя особые привилегии в управлении, в том числе право самому определять, где будет находиться столица края. Не лишенный предпринимательского таланта, Воронцов собирает команду верных товарищей-сослуживцев и с присущей ему энергией принимается за обустройство Новороссии, превышающей по своим размерам среднеевропейское государство. До приезда Михаила Семеновича столица края находилась в Симферополе, но Воронцов переносит ее туда, где бьется главный торговый пульс края — в Одессу.

Одесса того времени представляла из себя многоликий, многоязыкий и многоконфессиональный город. У городских причалов швартовались корабли из различных государств, множество российских и иностранных предпринимателей стремились ввезти свои товары в Российскую империю именно через Одессу, используя имеющиеся налоговые льготы; процветала контрабанда. Естественно, что на этой почве между предпринимателями возникали различные споры, главным арбитром которых выступал сам губернатор. По мнению современников, Воронцов умел решать их так, что обе стороны оказывались довольны. Кроме того, Михаил Семенович начинает скупать земли для разведения виноградников, завозит сорта винограда из Франции, Испании и Германии и начинает их выращивать в Новороссии [Там же: 170]. Территория виноградников и подвалов знаменитой Массандры — дело рук Воронцова. Он начинает производить дешевое, но качественное вино и продавать его в Москве, что приносит хорошую прибыль. Сохранилась редакционная заметка газеты «Московские ведомости», 1848—1850 гг., где авторы описывают магазин вин из Новороссии в Москве и его ассортимент. Стиль записки хвалебный, причем не только в адрес вин (скоро всего, статья, для которой писался черновик, была рекламной),

но и в адрес М. С. Воронцова, которого забота об Отечестве сподвигла к производству хороших российских вин: «Все вина южного берега Крыма – из драгоценных лоз, приобретенных по патриотизму князем Михаилом Семеновичем»⁵.

В Новороссии до Воронцова в основном выращивали овец с грубой шерстью. Он завозит тонкорунных овец из Испании и Саксонии, начинает выращивать их сам и призывает к этому остальных. Как уверяет автор воспоминаний, благодаря стараниям Воронцова «степи херсонские, таврические, екатеринославские, бессарабские покрылись стадами мериносов»; создаются шерстяные майки, что позволяет обогатиться не только самому Воронцову, но и многим помещикам, крестьянам и колонистам. В 1853 г. из новороссийских портов было вывезено 354, 637 пудов шерсти на сумму 4746519 руб. [Щербинин, 1858: 173].

Бывая в гостях у отца, проживающего в Англии, он изучил английский рынок и понял, что очень выгодным будет выращивать и продавать за границу не рожь и пшеницу (традиционные культуры Новороссии), а льняное семя. И через некоторое время Англия стала закупать в крае по 50 т льняного семени ежегодно, что приносило хорошую прибыль [Мединский, [б.д.]].

Для распространения передовых агротехнических методов хозяйствования при активном участии Воронцова в Одессе создается Общество сельского хозяйства по внедрению передовых агроприемов, учреждаются ботанический сад и опытная ферма [Щербинин, 1858: 174].

Как опытный управитель области Михаил Семенович прекрасно понимает, что для развития приморских территорий большое значение будет иметь развитие водного сообщения. Для этих целей в 1828 г. создается Черноморское пароходство, устанавливается постоянное пароходное сообщение не только с приморскими российскими городами, но и с Константинополем [Там же].

Существенный вклад вносит граф М. С. Воронцов и в решение вакуфного вопроса в Крыму в рамках взаимодействия с местным мусульманским населением по вопросам урегулирования земельных споров. Д. В. Конкин отмечает, что здесь Воронцов постарался

⁵ Магазин вин садов князя Михаила Семеновича Воронцова на Никитской против Никитского монастыря...

подойти к решению проблем с максимальной рациональностью как рачительный хозяин [Конкин, 2010: 512—513].

Не забывает Воронцов и свою «столицу». При нем строится знаменитая «Потемкинская» лестница — символ города, исторический центр приобретает современный вид (участки под строительство раздает сам губернатор, лично утверждая планы строительства будущих зданий), одесские бульвары полностью получают твердое покрытие и покрываются зеленью. Известный Одесский оперный театр и Публичная библиотека — тоже дело рук Воронцова. Открывается большое количество учебных заведений — мореходных, торговых, сельскохозяйственных. Открывается даже училище для глухонемых! [Мединский, [б.д.]].

Помимо Одессы, губернатор Воронцов большое внимание уделяет развитию еще одного города-порта управляемой им территории — Керчи. Керчь начинает превращаться в крупный торговый порт, на окружающих город землях активно развивается животноводство, в порт заходят на разгрузку торговые корабли иностранных государств. В 1853 г., например, из Керченского порта было вывезено товаров на сумму 104894 рублей, а ввезено на 48963 рублей [Щербинин, 1858: 201].

Радуясь успехам российского военного Черноморского флота, Михаил Семенович считает одной из важных для России задач развитие российского торгового флота. С его подачи в Таврической и Екатеринославской губерниях учреждаются общества (цехи) вольных матросов, которые, по замыслу губернатора, должны были стать основой команд для торговых судов. Для приобретения практических навыков каждый из записавшихся в вольные матросы должен был в течение пяти лет отслужить строевую службу в Черноморском флоте. Причем поступающие на вольную службу матросы обычно служили на небольших транспортных судах, похожих на торговые. После окончания службы матросу выдавался патент, в котором было записано, какие практические навыки он освоил. На основании этого он признался вольным матросом первой или второй статьи и мог плавать на коммерческих судах. Как уверяет автор воспоминаний о М. С. Воронцове, со временем число желающих поступить в сословие вольных матросов неуклонно возрастало, руководство Черноморского флота с большой похвалой отзывалось об их стремлении изучить матросскую науку и принести пользу флоту [Там же: 205—206].

Не обошел своим вниманием М. С. Воронцов и другое море, находившееся во вверенном ему крае, — Азовское. В 1835 г. по указанию губернатора на Бердянской косе был основан город-порт Бердянск, ставший позднее одним из крупнейших портов Новороссии. В 1853 г. из него было вывезено товаров на сумму 5212606 рублей и ввезено на 42596 рублей. [Там же: 206].

За 11 лет управлением краем М. С. Воронцова численность населения Новороссии увеличилась в два раза! Причем ехали в этот благодатный край не только крестьяне, ремесленники и торговцы, но и люди с деньгами. При строительстве публичных зданий Воронцовским широко применялась система привлечения общественных средств, которая полностью себя оправдала.

Иностранные путешественники, побывавшие в Новороссии в период деятельности Воронцова как генерал-губернатора, весьма лестно и положительно отзывались о его действиях, отмечая его управленческие качества, стремление к внедрению прогрессивных методов ведения хозяйства, развитие культурной жизни. Так, французский маршал Огюст Фредерик Луи де Мармон в путевых заметках по Крыму отмечает: «Всё это движение, все успехи произведены графом Воронцовым... Выполняя дело самое полезное для своего отечества, он образует огромное местное имение и присоединяет его к другим своим богатствам, чрезвычайно огромным». А приглашенный Воронцовым М. С. в Крым итальянский врач Тит Ванцетти восторженно пишет: «Всего несколько лет назад, во времена путешествия академика Палласа, всё здесь было заброшено, и только гений нынешнего руководителя этой территории по-настоящему раскрыл все богатства края: он насадил здесь культуру ведения сельского хозяйства, построил дороги, а также устранил все препятствия на пути промышленного развития Крыма и создания еще одного бесценного источника обогащения империи и ее населения. Именно этот человек стоит у истоков рождения новой эры в истории полуострова» (цит. по: [Непомнящий, Кравчук, 2018: 30]).

Одой заслугам Михаила Семеновича Воронцова в деле организации культурно-просветительской, научной и общественной деятельности звучит «Очерк заслуг, сделанных наукам, светлейшим князем Михаилом Семеновичем Воронцовым» Н. Н. Мурзакевича от 1860 года [Мурзакевич, 1860]. Автор описывает результаты организационной деятельности М. С. Воронцова в делах издания газет

в Одессе и, в дальнейшем, в Тифлисе, издания календарей, которые входят в повседневный обиход Новороссии, а потом и Кавказа. Учреждение публичных библиотек, «чтобы желающим дать умственную пищу» [Там же: 13], музеев, «что бы сокровища науки удержать в отечестве и крае...» [Там же: 16], открытие ученых обществ «в видах народного благосостояния и движения к совершенству сельского хозяйства в Новороссии и Бессарабии» [Там же: 18], открытие училищ «на потребности народных и специальных» [Там же: 25] оцениваются автором как результат проявления такого качества, как «дальновидный ум государственного мужа» [Там же]. Автор также дает высокую оценку организации М. С. Воронцовым путешествий ученых для описания и изучения различных местностей и предметов, а также работе по изданию книг. Мурзакевич дает подробный перечень лиц, путешествовавших с научными целями, и книг, изданных при участии М. С. Воронцова [Там же: 31—39]. Подводя итог организаторской деятельности в указанной выше области, автор превозносит патриотические качества М. С. Воронцова и приравнивает его работу к тому, что сделали ранее для региона в XVIII веке князь Г. А. Потемкин-Таврический и герцог Ришелье (Эммануил Осипович дюк де Ришельё) в начале XIX века: «<...> можно усмотреть, как велика была его любовь к отечеству, которому <...> сполна посвятил жизнь свою до последних дней <...>. Нужно много иметь ума, воли, а также и сердца, чтобы привлечь к себе столько разнородных деятелей, скольких успел к себе приблизить князь Воронцов. <...> В истории юга России, к незабвенным именам князя Потемкина-Таврического, герцога Ришелье, прибавляется ныне третие — светлейшего князя Михаила Семеновича Воронцова» [Там же: 40—41].

Однако не все современники однозначно хвалились относились к стилю управления М. С. Воронцова, отмечая, что он был подвержен влиянию слухов, часто принимал решения исходя из эмоций, мог поверить наветам и вынести несправедливые решения по судебным делам. В своих воспоминаниях В. П. Кореневский, чиновник для особых поручений, пишет: «Покойный Князь вообще не был внимателен к престижу губернаторской власти и действовал во всех делах по личному усмотрению, под влиянием минутного настроения»⁶. В своих

⁶ Неизвестные воспоминания о деятельности М. С. Воронцова в Крыму, 1836—1845. С. 423.

мемуарах Кореневский весьма критичен к личности и деятельности Воронцова, но даже при этом признаются его заслуги на поприще государственной службы: «Не имея основания, я не дерзаю колебать мнения, установившагося о покойном Князе Воронцове, и описываю здесь дела, как они происходили. Пусть другие судят о них с своей точки зрения и отадут должное замечательному государственному деятелю, не чуждому человеческих слабостей»⁷.

Совершенно иное мнение о стиле управления и человеческих качествах графа представляет в своих воспоминаниях его секретарь, «неотлучно при нем находившийся», М. П. Щербинин. В подтверждение высоких моральных качествах своего начальника он приводит такой пример. Однажды Михаил Семенович долго не мог найти нужные бумаги и стал обвинять своего секретаря в их утрате в результате плохого отношения к хранению документов. Когда же бумаги были найдены Воронцовым в собственном столе, лежащими под папками с другими документами, то граф не постеснялся извиниться перед подчиненным за несправедливые упреки [Щербинин, 1858: 169].

Символом величия Воронцова-губернатора по праву считается Воронцовский дворец в Алупке — замок, который сделает честь любому английскому лорду. При дворце создается прекрасный парк, существующий и в настоящее время и считающийся шедевром архитектуры романтизма.

Как метко сказал в своей публичной лекции доктор исторических наук, профессор В. Р. Мединский, выросший в Англии Воронцов не мог не любить и не уважать данную страну и ее порядки [Мединский, [б.д.]]. Но, как верный сын своего Отечества, Михаил Семенович строил Англию в России, развивая и укрепляя в лучших европейских традициях самую благодатную часть России — Новороссию!

В речи, произнесенной на «экстраординарном» собрании Императорского общества сельского хозяйства Южной России, которое состоялось 15-го ноября 1856 года по случаю кончины М. С. Воронцова, вице-президент общества граф М. Д. Толстой подвел своеобразный итог деятельности Воронцова на государственном поприще, назвав его «истинным государственным человеком»⁸. Секретарь

⁷ Там же. С. 426.

⁸ Экстраординарное собрание Императорского общества сельского хозяйства Южной России, бывшее 15-го ноября 1856 года... С. 1.

общества Н. Палимпестов отметил личные качества М. С. Воронцова, которые способствовали сельскохозяйственному и торговому развитию Юга России, созданию привлекательных условий для переселения сюда людей и тому, что именно при Светлейшем князе М. С. Воронцове население юга России увеличилось почти вдвое за всего лишь четверть века⁹. Характеристика Воронцова как «мужа разума и силы, мужа высоких дарований и примерных доблестей»¹⁰, данная Палимпестовым в его речи, является верным эпитетом для описания отношения князя к его делам.

Заключение

Время, в которое жил и работал Михаил Семенович Воронцов, по праву можно назвать временем героев. Многие из представителей той героической эпохи, прекрасно проявив себя на поле брани, позднее становились умелыми управленцами, благодаря которым развивались и расцветали некогда заброшенные окраины огромной Российской империи. К таким выдающимся личностям того времени можно отнести не только устроителя Новороссии М. С. Воронцова, но и Н. Н. Муравьева-Амурского, К. П. Кауфмана, М. Д. Скобелева и ряд других деятелей.

Сегодня те героические времена возвращаются. Благодаря инициативе Президента Российской Федерации заработала программа «Время героев», в рамках которой из военнослужащих, хорошо проявивших себя в рамках специальной военной операции, доказавших, по словам Президента, преданность России, начата подготовка управленцев для работы в органах государственной власти и местного самоуправления. И ориентиром служения своей стране на гражданском поприще для этих людей может стать деятельность Михаила Семеновича Воронцова. Его заслуги перед страной не забыты. Подтверждением этому может служить изображение М. С. Воронцова на памятнике Тысячелетия России, воздвигнутом в Великом Новгороде. Помимо князей, царей и императоров, которых мы можем считать собирателями и управителями земли русской, на нем изображены двадцать шесть их верных соратников. И среди них Михаил Семенович Воронцов — яркий пример подлинного служения Отечеству.

⁹ Там же. С. 5—13.

¹⁰ Там же. С. 5.

Список источников

- Алексеев В. Н. Графы Воронцовы и Воронцовы-Дашковы. М.: Центрполиграф, 2002. 477 с.
- Герман Р. Э. Личностные качества и результаты деятельности М. С. Воронцова на Кавказе в оценках современников // Общество: философия, история, культура. 2021. № 9 (89). С. 60—64.
- Демидова А. С. Михаил Семенович Воронцов — командующий русским оккупационным корпусом во Франции 1815—1818 гг. // Берегиня.777.Сова: общество, политика, экономика. 2012. № 4 (15). С. 12—15.
- Залесский К. А. Наполеоновские войны. 1799—1815: Биограф. энциклопед. словарь. М.: АСТ: Астрель, 2003. 825 с.
- Конкин Д. В. Граф М. С. Воронцов и вакуфный вопрос в Крыму // Материалы по археологии, истории и этнографии Таврии. 2010. № 16. С. 488—518.
- Мединский В. Р. Воронцов. «Полуподлец»? «Полуневежда»? // Рассказы из русской истории. Сер. 14. [б. д.] URL: <https://rutube.ru/video/cdf27636c00cc35887fc8ebaefd8cc8c/> (дата обращения: 24.09.2024).
- Мурзакевич Н. Н. Очерк заслуг, сделанных наукам, светлейшим князем Михаилом Семеновичем Воронцовым: Чит. секретарем Одес. о-ва истории и древностей в заседании оного 29 ноября 1856 г. Одесса: тип. Л. Нитче, 1860. 41 с.
- Непомнящий А. А., Кравчук А. С. Высшие чиновники Таврической губернии в восприятии иностранных путешественников первой половины XIX века // Новый исторический вестник. 2018. № 3 (57). С. 18—41.
- Савельев А. Е. Жизнь и деятельность кавказского наместника светлейшего князя генерал-фельдмаршала М. С. Воронцова // Общество и право. 2011. № 1 (33). С. 21—31.
- Щербинин М. П. Биография генерал-фельдмаршала князя Михаила Семеновича Воронцова. СПб: в Тип. Э. Веймара, 1858. 354 с.

References

- Alekseev, V. N. (2002), *Grafy Vorontsovy i Vorontsovy-Dashkovy* [Counts Vorontsov and Vorontsov-Dashkov], Tsentrpoligraf, Moscow, Russia.
- Demidova, A. S. (2012), ‘Mikhail Semenovich Vorontsov — commander of the Russian occupation corps in France 1815—1818’, *Bereginia. 777. Sova* [Bereginya. 777. Owl], no. 4 (15): 12—15.
- German, R. E. (2021), ‘Personal qualities and results of M. S. Vorontsov’s activities in the Caucasus in the assessments of contemporaries’, *Obshchestvo: filosofiya, istoriya, kul'tura* [Society: philosophy, history, culture], no. 9 (89): 60—64.
- Konkin, D. V. (2010), ‘Count M. S. Vorontsov and the waqf issue in Crimea’, *Materialy po arkheologii, istorii i etnografii Tavrii* [Materials on archeology, history and ethnography of Tavria], no. 16: 488—518.

- Medinsky, V. R. [no date], ‘Vorontsov. “Half-scoundrel”? “Half-ignoramus”?’, *Rasskazy iz russkoi istorii, seriya 14* [Stories from Russian history, series 14], available at: <https://rutube.ru/video/cdf27636c00cc35887fc8e6aefd8cc8c/> (Accessed: 24 September 2024)
- Murzakevich, N. N. (1860), *Ocherk zaslug, sdelannykh naukam, svetleishim kniazem Mikhailom Semenovichem Vorontsovym: Chitaetsia sekretarem Odesskogo obshchestva istorii i drevnostei v zasedanii onogo 29 noiabria 1856 goda* [Essay on the merits made to science by His Serene Highness Prince Mikhail Semenovich Vorontsov: Read by the secretary of the Odessa Society of History and Antiquities at its meeting on November 29, 1856], tipografia L. Nitche, Odessa, Russia.
- Nepomniashchy, A. A. and Kravchuk, A. S. (2018), ‘Higher officials of the Tauride province in the perception of foreign travelers of the first half of the XIX century’, *Novyi istoricheskii vestnik* [New historical bulletin], no. 3 (57): 18—41.
- Savelyev, A. E. (2011), ‘The life and work of the Caucasian viceroy of His Serene Highness Prince Field Marshal M. S. Vorontsov’, *Obshchestvo i pravo* [Society and law], no. 1 (33): 21—31.
- Shcherbinin, M. P. (1858), *Biografiiia general-sel'dmarshala kniazia Mikhaila Semenovicha Vorontsova* [Biography of Field Marshal Prince Mikhail Semenovich Vorontsov], v Tipografii E. Veimara, Saint Petersburg, Russia.
- Zalessky, K. A. (2003), *Napoleonovskie voiny. 1799—1815: Biograficheskii entsiklopedicheskii slovar'* [Napoleonic Wars. 1799—1815: Biographical Encyclopedic Dictionary], OOO “Izdatel'stvo AST”, OOO “Izdatel'stvo Astrel”, Moscow, Russia.

Статья поступила в редакцию 23.12.2024; одобрена после рецензирования 20.01.2025; принята к публикации 30.01.2025.

The article was submitted 23.12.2024; approved after reviewing 20.01.2025; accepted for publication 30.01.2025.

Информация об авторах / Information about the authors

C. L. Воронцов — кандидат исторических наук, доцент, доцент кафедры иностранных языков и профессиональных коммуникаций, Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, Иваново, Россия.

A. A. Лобова — кандидат культурологии, доцент, доцент кафедры иностранных языков и профессиональных коммуникаций, Ивановская пожарно-спасательная академия ГПС МЧС России, Иваново, Россия.

S. L. Vorontsov — Candidate of Sciences (History), Associate Professor, Associate Professor of the Department of Foreign Languages and Professional Communications, Ivanovo Fire and Rescue Academy of the Ministry of Emergency Situations of Russia, Ivanovo, Russia.

A. A. Lobova — Candidate of Sciences (Culture Studies), Associate Professor, Associate Professor of the Department of Foreign Languages and Professional Communications, Ivanovo Fire and Rescue Academy of the Ministry of Emergency Situations of Russia, Ivanovo, Russia.